

ОКНО В НКО

Издаётся с августа 2001 года

№ 7 (279) июль 2024 год



Итоги XX Юбилейного Гражданского форума Ярославской области

28 июня 2024 года прошел XX Юбилейный Гражданский форум Ярославской области.

На форум собрались заинтересованные представители общественного сектора, органов власти Ярославской области. Приехали гости из Владимирской, Костромской, Архангельской, Новосибирской областей, Пермского края, города Москвы. В рамках двух тренингов и трех параллельных секций участники и эксперты смогли обсудить ключевые аспекты развития гражданского общества Ярославской области. До итогового дня Форума прошли 6 тематических площадок в муниципальных образованиях региона, 4 — в городе Ярославле, а также Ярмарка НКО.

Тренинг «Тонкости социального проектирования», главным спикером которого выступила Михайлова Марина Евгеньевна (директор межрегиональной благотворительной организации общественной организации «Центр социальных технологий «Гарант»), был посвящен обсуждению особенностей подготовки заявок на грантовые конкурсы. Была затронута тема опасности использования услуг «грантрайтеров». По итогам тренинга Марина Евгеньевна напомнила участникам, что необходимо уделять внимание множеству аспектов, начиная от соответствия проекта интересам

грантодателя до четкой формулировки целей и грамотного выбора социальной группы благополучателей. «Только учитывая все факторы, можно успешно выиграть конкурс и реализовать свой социальный проект», — сказала Марина Евгеньевна.

Евгений Александрович Мураверин (заместитель генерального директора Президентского фонда культурных инициатив) выступил спикером на втором тренинге на тему «Грантовый конкурс Президентского фонда культурных инициатив. Новые возможности для творческих команд региона». В рамках тренинга обсуждались цели

и задачи работы фонда, приводились статистические показатели деятельности фонда по итогам двенадцатого грантового конкурса и примеры удачных проектов участников. Кроме того, спикер подробно разъяснил тонкости заполнения заявочной формы на грантовый конкурс. По итогам тренинга были определены основные факторы, влияющие на успешность заявки конкурсантов, разъяснены правила пользования средствами фонда и установлены приоритетные направления проектов, учитываемые при рассмотрении заявки.

На секции «Общественная экспертиза как инструмент соучастия активных граждан в развитии региона» ключевым спикером



Читайте в номере

*Резолюция XX
Гражданского форума
Ярославской области*

Ярмарка НКО

Победители конкурса ФПП

Об Уставах НКО

выступила Светлана Геннадьевна Маковецкая — председатель постоянной комиссии по развитию институтов гражданского общества Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, директор фонда «Центр гражданского анализа и независимых исследований «ГРАНИ»». Секция была направлена на обсуждение принципов, процедур и результатов общественной экспертизы, форматов ее проведения и представления результатов. Участники познакомилась с новыми предметами общественной экспертизы, новыми инициативами государства, где важно общественное участие, а также успешными федеральными и региональными кейсами.

Вторая секция была посвящена современной благотворительной деятельности как фактору последовательной социализации человека с ограниченными возможностями здоровья. На секции обсуждались вопросы важности поддержки благотворительных фондов. Представители фондов рассказали участникам о проделанной работе, кроме того, очертили сложность, с которыми они сталкиваются. По итогам секции были определены основные проблемы и трудности в деятельности благотворительных организаций, также были подведены итоги деятельности НКО за последнее время и продемонстрированы успехи развития благотворительной деятельности в Ярославской области.

Продолжение на стр. 2-3.

Продолжение. Начало на стр. 1.

Третья секция «Малая родина: инструменты и приоритеты участия граждан в развитии территории» акцентировала внимание на возможностях взаимодействия граждан, НКО и органов власти в развитии муниципальных образований Ярославской области. Приглашенными спикерами секции были: Марина Евгеньевна Михайлова — директор межрегиональной благотворительной общественной организации «Центр социальных технологий «Гарант», г. Архангельск; Елена Павловна Малицкая — президент холдинга «Сибирский центр», председатель Комиссии по развитию некоммерческого сектора, поддержке социально ориентированных НКО и благотворительности Общественной палаты Новосибирской области. В рамках секции с участием федеральных экспертов участники обсудили инструменты развития муниципальных территорий через гражданские инициативы, привлечение ресурсов, развитие местных некоммерческих организаций, вовлечение местного населения в развитие территории, успешные практики. На секции был продемонстрирован опыт работы ресурсных центров в Новосиби-

Итоги XX Юбилейного Гражданского форума Ярославской области



ской области и проекта «Решаем вместе» в Ярославской области, затронута важность грамотного и конструктивного взаимодействия между жителями и местными администрациями, акцентировано внимание на необходимости формирования механизмов выявления индивидуальных потребностей граждан и формировании

общественных пространств для жителей. По итогам секции были определены основные проблемы и трудности, возникающие в процессе реализации инициатив со стороны граждан, а также предложены оптимальные пути решения обозначенных проблем.

На итоговом пленарном заседании с участием Губернатора

Ярославской области Михаила Яковлевича Евраева были подведены итоги Юбилейного форума и обозначены основные приоритеты и векторы дальнейшего развития гражданского общества в регионе.

Участники Форума приняли участие в подготовке итоговой резолюции, которая будет направлена широкому кругу адресатов.

РЕЗОЛЮЦИЯ XX Гражданского форума Ярославской области

28 июня 2024 года

Юбилейный XX Гражданский форум Ярославской области «Традиции и ценности: сплочение во имя будущего», организованный Общественной палатой Ярославской области, Министерством социальных коммуникаций и научно-технологического развития Ярославской области, АНО «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив», Ярославским государственным университетом им. П.Г. Демидова, Ярославским государственным университетом им. К.Д. Ушинского, состоялся 28 июня 2024 года.

Впервые в истории региональных гражданских форумов в преддверии основного дня Форума прошли 6 муниципальных гражданских форумов — в Борисоглебском, Рыбинском, Пошехонском, Тутаевском, Даниловском районах, а также в городе Переславле-Залесском.

В День города Ярославля 25 мая на Стрелке прошла приуроченная к XX Гражданскому форуму интерактивная ярмарка НКО.

Основные мероприятия Форума проходили в 7 секциях, 2 тренингах и пленарном заседании, а всего на Форуме работали более 300 участников, более 70 некоммерческих организаций региона, гражданские активисты, эксперты, научное сообщество, средства массовой информации и неравнодушные жители.

По итогам пленарного заседания и заседания секций XX Гражданского форума Ярославской области участники приняли следующее решение.

1. Рекомендовать Правительству Ярославской области, исполнительным органам Ярославской области:

1.1. В рамках областной программы поддержки НКО и гражданских инициатив расширить

объем и формы поддержки областного ресурсного центра и точек (организаций) ресурсной поддержки НКО и гражданских инициатив по развитию общественной активности в малых территориях.

1.2. В рамках деятельности профильных министерств и ведомств разрабатывать и распространять социальную рекламу, направленную на повышение ценности семейного образа жизни, сохранение духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании, по профилактике жестокого обращения с детьми в семьях.

1.3. Содействовать формированию информационного пространства для развития духовно-нравственных ценностей.

1.4. Максимально использовать информационные ресурсы ведомств, организаций различных форм собственности в целях информирования населения о мерах социальной поддержки, социальной помощи и социального обслуживания семей.

1.5. Способствовать развитию родительского просвещения в регионе, которое на современном этапе является важнейшим фактором формирования ответственного родительства, а также формированию навигации для родителей среди имеющихся ресурсов.

1.6. Разработать и принять региональный план действий по реализации Указа Президента РФ от 09.11.2022 N 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», особенно в части региональной поддержки проектов образовательных и некоммерческих организаций, направленных на продвижение традиционных ценностей в информационной среде.

1.7. Обеспечить информационное сопровождение реализуемых мер в сфере социальной и культурной адаптации иностранных граждан в социальных сетях, мессенджерах и видеохостингах, акцентируя внимание на популяризации исторического опыта мирного сожительства и взаимодействия представителей различных этносов и религий в составе Российской Федерации.

1.8. Создать условия для проведения региональным отделением общественно-государственной организации «Ассамблея народов России» профилактических мероприятий на площадках работодателей, использующих трудовых мигрантов. В целях профилактики проявлений экстремизма на национальной и религиозной почве привлекать к указанной работе представителей научного сообщества, способных транслировать конструктивные тезисы в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений, институты гражданского общества и духовенство.

1.9. Принять дополнительные меры по формированию пула авторитетных лидеров общественного мнения из числа представителей научного сообщества, религиозных организаций и национально-культурных объединений, способных при выявлении деструктивной активности в сети «Интернет», распространяемой из-за рубежа и направленной на дестабилизацию общественно-политической ситуации, организовать эффективную контрпропагандистскую работу в информационном пространстве.

1.10. Совместно с Общественной палатой Ярославской области проводить образовательные и просветительские мероприятия для членов общественных палат и общественных советов Ярославской области по вопросам реализации

полномочий в сфере общественной экспертизы и применения инструментов общественного контроля.

1.11. Предусмотреть мотивационные и продвигающие инструменты для повышения активности и общего числа общественных экспертов на региональном и муниципальном уровнях.

1.12. Рассмотреть вопрос формирования карты региональных проблем, в которых востребована общественная экспертиза.

2. Рекомендовать исполнительным органам Ярославской области совместно с органами местного самоуправления:

2.1 Сформировать реестр и содействовать развитию точек (организаций) ресурсной поддержки инициатив граждан и НКО в муниципальных образованиях Ярославской области.

2.2. Расширять практику конкурсной финансовой поддержки проектов и инициатив граждан в муниципальных образованиях Ярославской области.

2.3. Ежегодно организовывать конкурсы лучших практик и инициатив по решению социально значимых проблем, реализованных в муниципальных образованиях, а также способствовать общественному признанию авторов и руководителей данных проектов.

2.4. Стимулировать общественные палаты муниципальных образований проводить расширенные заседания для обсуждения социально значимых проблем с целью поиска вариантов их решения в сотрудничестве органов власти, бизнеса, НКО и граждан.

3. Рекомендовать исполнительным органам Ярославской области, органам местного самоуправления, осуществляющим управление системой общего, специального и дополнительного образования:

3.1. При разработке и формировании стратегических документов развития сферы образования руководствоваться в своей деятельности принципами системного взаимодействия образовательных, некоммерческих и религиозных организаций как наиболее эффективного инструмента сохранения и укрепления духовно-нравственных ценностей в сферах образования и молодежной политики.

3.2. Формировать государственный, в том числе региональный государственный заказ на проведение научных исследований, создание информационных и методических материалов, направленных на сохранение и популяризацию традиционных ценностей в системе образования.

4. Рекомендовать Министерству образования Ярославской области:

4.1. Организовать родительское просвещение с целью формирования ответственного родительства, а также профилактики семейного неблагополучия, жестокого обращения с детьми в семьях, повышения ценности семейного образа жизни, сохранения духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании.

4.2. Провести экспертную оценку созданных программ, проектов, имеющих наработок с целью формирования навигации для родителей среди имеющихся ресурсов.

4.3. Вести пропаганду взаимного доверия родителей и образовательных организаций.

4.4. Содействовать внедрению в образовательных организациях образовательных программ, направленных на пропаганду семейных ценностей, основ семейной жизни.

4.5. Содействовать организации встреч со студентами и школьниками 9-11 классов на тему семьи, любви, верности, целомудрия как основы здорового и крепкого государства.

4.6. Способствовать введению во всех образовательных организациях пятидневной учебной недели.

5. Рекомендовать Министерству труда и социальной поддержки населения Ярославской области:

5.1. Повышать эффективность и доступность социальных служб, деятельность которых связана с профилактикой детского и семейного неблагополучия и предоставлением социальной и психологической помощи детям из семей, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации.

5.2. Изучить вопрос по поддержке некоммерческих общественных организаций, занимающихся профилактикой детского и семейного неблагополучия, социальной помощи семьям, в том числе женщинам и детям.

5.3. Совместно с некоммерческими организациями разработать систему раннего выявления кризиса с целью оказания комплексной поддержки и сопровождения семьи до выхода ее в ресурсное состояние.

5.4. Продолжить работу с пожилыми людьми с максимальным вовлечением волонтеров образовательных организаций.

6. Рекомендовать Министерству культуры Ярославской области:

6.1. Содействовать организации просветительских мероприятий для детей, проживающих в семьях, находящихся в социально опасном положении и трудной жизненной ситуации.

6.2. Рассмотреть возможность создания на базе библиотек клубов просвещения для родителей и детей.

6.3. Рассмотреть возможность проведения семейных досуговых мероприятий в выходные дни по типу «Семейные выходные».

7. Рекомендовать Уполномоченному по правам ребёнка в Ярославской области:

Проводить просветительскую деятельность по соблюдению прав и законных интересов несовершеннолетних, участию детей в принятии решений, затрагивающих их интересы, сохранению и развитию традиционных семейных ценностей, ответственного и осознанного родительства.

8. Рекомендовать главам городских округов и муниципальных районов Ярославской области:

8.1. Создать условия для просвещения родителей (законных представителей) по вопросам профилактики жестокого обращения с детьми в семьях, повышению ценности семейного образа жизни, сохранению духовно-нравственных традиций в семейных отношениях и семейном воспитании, привлекать к работе с семьями представителей религиозных конфессий, общественных организаций.

8.2. Активизировать институт наставничества в муниципальных образованиях для молодых семей и семей, оказавшихся в социально опасном положении.

9. Рекомендовать Общественной палате Ярославской области:

9.1. Содействовать общественным организациям, ведущим свою деятельность в сфере поддержки семьи и детства.

9.2. Проводить мероприятия для общественных организаций по обмену опытом в сфере поддержки традиционных семейных ценностей, профилактики детского и семейного неблагополучия.

9.3. Инициировать разработку единой понятийной базы кризисной ситуации, трудной жизненной ситуации, социально опасного положения, а также созданию единой базы семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, и мер поддержки, оказанных семье, включающую поддержку всех министерств, ведомств и некоммерческого сектора.

9.4. Активизировать и вывести на системную основу работу Координационного совета по общественному контролю в Ярославской обла-

сти, работа которого предусмотрена Законом Ярославской области «Об общественном контроле в Ярославской области» от 21 мая 2015 года N 35-з.

9.5. Активизировать взаимодействие членов Общественной палаты Ярославской области и депутатов Ярославской областной Думы в направлении общественной экспертизы нормативных актов, проектов нормативных актов.

9.6. Продвигать успешные практики общественной экспертизы и общественного контроля в регионе.

10. Рекомендовать некоммерческим организациям Ярославской области:

10.1. Развивать общественные и гражданские инициативы, социальные проекты, направленные на профилактику семейного и детского неблагополучия, профилактику жестокого обращения с детьми, содействовать проведению мероприятий, направленных на формирование традиционных семейных ценностей, осознанного материнства, отцовства, компетентного родительства.

10.2. Организовать совместно с министерством образования Ярославской области просветительскую работу среди родителей по вопросам воспитания, образования и др. с целью формирования ответственного родительства.

10.3. Развивать систему раннего выявления кризисной ситуации в семье и сопровождение семьи до выхода из кризиса.

10.4. Инициировать создание единой базы семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, и мер поддержки, оказанных семье, включая поддержку всех министерств, ведомств и некоммерческого сектора, где будет видно, какую поддержку получила семья из разных источников, а какая еще необходима.

10.5. Привлекать волонтеров для организации деятельности служб поддержки детей и семей с детьми, оказавшихся в социально опасном положении (консультационная, психологическая, юридическая помощь, проведение тренингов, семинаров и т.д.).

10.6. Инициировать создание сообществ неравнодушных семей по оказанию помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

11. Рекомендовать некоммерческому сектору, педагогическому, ветеранскому и родительскому сообществу Ярославской области:

11.1. Рассмотреть инновационные формы работы в сфере патриотического воспитания детей и молодежи, исходящие из принципов главенства семьи и родителей в этом процессе.

11.2. С началом нового учебного года обсуждать этот вопрос в формате круглых столов и дискуссионных площадок муниципальных общественных палат, в педагогической среде с участием профильных комиссий Общественной палаты Ярославской области.

12. Рекомендовать священнослужителям:

В пределах своей компетенции принимать участие в проведении работы с семьями с детьми, направленной на укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций семейных отношений, развитие программ профилактики семейного неблагополучия.

13. Рекомендовать средствам массовой информации:

13.1. Способствовать развитию семейных ценностей, пропаганде ответственного и осознанного родительства.

13.2. Организовать цикл передач, направленных на популяризацию многодетной, здоровой и счастливой семьи, обеспечить транслирование положительных примеров выполнения родителями обязанностей по воспитанию детей.

Дневное сопровождение. Безграничные творческие возможности

В 2024 году при поддержке Правительства Ярославской области ЯРООИ «Лицом к миру» реализует следующие проекты:

— ДНЕВНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ, ДНЕВНАЯ ЗАНЯТОСТЬ РЕБЯТ С ТЯЖЕЛЫМИ И МНОЖЕСТВЕННЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РАЗВИТИЯ В ЯРОСЛАВЛЕ И РЫБИНСКЕ «ДЕНЬ СО СМЫСЛОМ»
— БЕЗГРАНИЧНЫЕ ТВОРЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Это проекты традиционные для нашей организации, в силу их востребованности они являются постоянно действующими и направлены на поддержку детей, подростков и молодежи с ментальными особенностями, а также их семей.

ДНЕВНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ

Что такое дневное сопровождение, дневная занятость людей с ментальной инвалидностью?

Кому нужно дневное сопровождение и дневная занятость?

В нашем регионе проживает несколько тысяч людей, имеющих те или иные стойкие ментальные нарушения. Среди них немало людей, имеющих выраженные ограничения жизнедеятельности (2 степень) и значительно выраженные **ограничения жизнедеятельности** (3 степень). К нам приходят ребята с умеренной, тяжелой и глубокой умственной отсталостью, расстройствами аутистического спектра, тяжелыми нарушениями речи, поведения, сенсорными нарушениями. Есть ребята, лишенные зрения, и ребята с ДЦП. Это, в первую очередь, **ЛЮДИ — добрые, веселые, упрямые, любящие, талантливые, которым нужна помощь и поддержка ПОСТОЯННО.**

После окончания обучения в школе и колледже такие люди, как правило, **сидят дома** вместе с мамой или папой. Почему это происходит? Система соцзащиты сейчас настроена на надомную помощь и курсовую помощь пожилым людям в комплексных центрах. В учреждениях культуры и спорта занимаются единицы, как правило, социализированных людей.

Семья после нескольких лет плотного ежедневного общения находится в **кризисе**. Человек быстро деградирует. Если сидеть в четырех стенах — любой из нас начнет деградировать. Быстро теряются навыки социально приемлемого поведения, навыки коммуникации.

Для того чтобы **семья** могла «**вдохнуть**», для того чтобы **человек мог развиваться**, чтобы он мог **иметь друзей, заниматься спортом, творчеством, ходить на экскурсии, в кино, учиться быть полезным обществу** — несколько лет назад мы запустили проект Дневного



сопровождения и дневной занятости. Его востребованность растет год от года. Мы уже не можем принять всех желающих. Группы дневного сопровождения открыты в Ярославле, Рыбинске, Тутаеве. Планируем открытие в Данилово.

Механизм реализации проекта

1. Описывается профиль каждого человека (анкетирование родителей, педсоветы).

2. Устанавливаются стратегические и тактические цели и задачи по каждому человеку (педсоветы+ родители). Задачи периодически корректируются.

3. Подготавливаются необходимые помогающие пособия (визуальное расписание, альтернативная коммуникация и т.д.).

4. Проводится адаптация человека, ознакомление с пространством, правилами, педагогами, другими благополучателями.

5. Устанавливается индивидуальное расписание в зависимости от интересов, уровня устойчивости нервной системы.

6. На текущей неделе готовится расписание на следующую неделю+ собираются заявляющие родители.

7. Единообразно в дневном сопровождении может находиться до 5-6 человек. Группа формируется с учетом совместимости, степени необходимой поддержки и ее интенсивности.

В расписании четко предусмотрены ежедневные, предсказуемые, не меняющиеся рутины, происходящие в одно и то же время: утрення и вечерняя свечка (коммуникативные круги), фитнес, чай, обед, прогулка.

В расписании предусмотрены общие активности, направленные на решение следующих **задач**:

— **развитие социально-бытовых навыков** (уборка территории, мытье посуды, вынос мусора, чистка ковра пылесосом, закупка продуктов, приготовление простейших блюд — салаты, бутерброды, сосиски, чай);

— **развитие самостоятельности** (дойти до столовой, до магазина с сопровождением, с частичным сопровождением, со скрытым сопровождением. Купить в магазине товары с помощью, с подсказками, с ожиданием у кассы, с ожиданием за дверью магазина и т.д.);

— **развитие коммуникаций** (спросить продавца, кондуктора, официанта, рассказать о дне и т.д.);

— **развитие трудовых навыков** в ремесленных мастерских;

— **развитие волонтерских навыков** (эко-волонтерство, помощь более слабому);

— **развитие навыков организации свободного времени**, продуктивной самоорганизации (кино, экскурсии);

— **развитие навыков принятия решений** (что купить к чаю, куда пойти гулять, какое кино посмотреть).

Осуществляется тесное сотрудничество с родителями:

— домашние задания на подкрепление достигнутых результатов и создание домашних рутин с включением результатов;

— мотивирующие родительские собрания с рассказом и показом успехов ребят.

Осуществляется регулярная методическая поддержка и обучение команды: работа с дефектологами, психологами, поведенческими аналитиками.

Практика реализуется 4 дня в неделю (кроме среды) с 10.00 до 17.00 — писать проекты на различные конкурсы.

РЕЗУЛЬТАТЫ — 30 ребят регулярно, несколько раз в неделю с 10.00 до 17.00 заняты в проекте в Ярославле, Рыбинске и Тутаеве. У 95% ребят отмечаются положительные результаты в большинстве модальных отношений. Налаживаются внутрисемейные отношения. У ребят появился свой постоянный коллектив, развиваются социальные связи, значительно расширяется кругозор, улучшаются коммуникации.

БЕЗГРАНИЧНЫЕ ТВОРЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Несмотря на развитие процессов толерантности в нашем обществе, еще многие люди воспринимают людей с инвалидностью, в лучшем случае, как нуждающихся в жалости. Многие обычные дети и их родители не знают, что ребята с ментальной инвалидностью могут быть талантливыми художниками, певцами, актерами, могут жить полноценной жизнью,

выступать на сцене, быть успешными. Родители отмечают, что до сих пор единицы обычных творческих коллективов наших ДК, выражают готовность и заинтересованность принять в свои ряды людей с инвалидностью.

Исходя из нашего опыта средства культуры и искусства являются мощным инструментом социокультурной реабилитации ребят с особенностями развития. Занятия в танцевальных и театральных студиях помогают ребятам развиваться не только с творческой стороны, но и служат инструментом развития общей и мелкой моторики, речи, координации движений.

Кроме того, посещение культурно-массовых мероприятий, а также выступления на них являются мощным инструментом социализации самих особых ребят, формированию чувства успешности, собственной значимости, а также развития толерантности общества.

Наша задача не только всесторонне развивать наших ребят, но и разрушать стереотипы общества в отношении людей с аутизмом, синдромом Дауна, нарушениями интеллекта.

Искусство и культура являются универсальным языком, не требующим перевода и объединяющим все возрастные и социальные группы нашего общества. Спектакли, в которых участвуют наши ребята, помогают преодолеть страх, начать взаимодействие. Зрители видят на сцене не больных людей, а талантливых актеров, которые могут дать фору любому сидящему в зале.

Данный проект направлен на развитие творческого потенциала особых ребят, расширение их кругозора, приобщение к культурным ценностям, а также разрушение стереотипов в отношении людей с ментальной инвалидностью, развитие толерантности общества.

Уже несколько лет действуют творческие коллективы и студии в Ярославле и других городах области. Сегодня ребята занимаются:

- в танцевальных студиях в Ярославле — «Варенька», студия в Переславле;

- в театральных студиях в Ярославле — театр «Прикосновение», студии в Данилово, Угличе, Рыбинске;

- в творческих студиях — в Ярославле, Гаврилов-Яме, Рыбинске, Семибратово;

- в рамках проекта ребята вместе с родителями посещают концерты в филармонии, КЗЦ, музеи, выставки, представления в цирке, ездят на экскурсии.

Коллективы организации часто выступают на площадках города, области, других регионов, успешно участвуют в различных конкурсах и фестивалях. Ребята показывают своим примером, что любой человек может быть трудолюбивым, талантливым, успешным!

Наталья Жужнева

Семейный выходной для воинов Отечества: объединяя сердца в трудные времена

Победители конкурса
Фонда президентских
грантов

В эти непростые времена, когда наша страна переживает серьезные испытания, особенно важно поддерживать и укреплять семейные связи.

Именно этой благородной цели посвящен проект «Семейный выходной Воинов Отечества Ярославской области», реализуемый при поддержке Фонда президентских грантов.

Елена Михайловна, руководитель проекта, с энтузиазмом рассказывает о его цели и задачах: «Наша главная цель — укрепление семейных отношений и традиционных ценностей. В это непростое время, когда наши военнослужащие выполняют свой долг перед Родиной, их семьи нуждаются в особой поддержке — как психологической, так и духовной. Именно поэтому мы стремимся объединить всех, кто так или иначе связан с участниками специальной военной операции: самих военнослужащих, их близких, а также добровольцев и волонтеров, оказывающих им всестороннюю помощь».

Проект «Семейный выходной» зародился в ноябре 2022 года ещё до регистрации автономной некоммерческой организации «Комитет семьи воинов Отечества Ярославской области». С декабря прошлого года команда проекта начала активную работу, организуя для семей военнослужащих различные мероприятия: выездные поездки на природу, встречи в храмах, совместные чаепития и другие формы досуга.

«Важно, чтобы члены семей, оказавшиеся в непростой ситуации, не чувствовали себя одиноками, — подчеркивает Елена Михайловна. — Мы стремимся создать атмосферу взаимопонимания и поддержки, где дети участников СВО могут общаться со сверстниками, чьи отцы также находятся на передовой или, к сожалению, уже не вернулись. Это помогает им адаптироваться, понять, что они не одиноки в своем горе».

Проект предполагает не только организацию досуговых мероприятий, но и оказание необходимой юридической и психологической помощи семьям военнослужащих. По словам руководителя, особое внимание уделяется профилактике эмоционального выгорания у добровольцев и волонтеров, которые самоотверженно помогают нуждающимся.



«Мы понимаем, что наша работа требует больших усилий, но видим, как важна она для наших подопечных, — говорит Елена Михайловна, — поэтому планируем привлекать все больше добровольцев, готовых вместе с нами поддерживать семьи участников СВО. Уверены, что наше сплоченное сообщество сможет оказать им ту помощь, в которой они так нуждаются».

К концу января 2025 года организаторы проекта рассчитывают достичь значимых результатов. Помимо укрепления семейных связей и снижения эмоционального напряжения, они надеются расширить круг партнеров и привлечь новых добровольцев. Так, уже сейчас проект сотрудничает с Музеем им. Вадима Орлова и Большой Поляной, организуя совместные мероприятия.

«Для нас очень важно, что проект «Семейный выходной» поддержан Фондом президентских грантов, — подчеркивает Елена Михайловна. — Это не только финансовая, но и моральная поддержка, и мы осознаем, что такая работа высоко оценивается на государственном уровне. Мы готовы делиться опытом с другими организациями, которые планируют реализовать подобные инициативы, чтобы пригласить всех, кто готов присоединиться к нашей команде».

Проект «Семейный выходной Воинов Отечества Ярославской области» — это яркий пример того, как в непростые времена можно объединить усилия неравнодушных людей, чтобы поддержать тех, кто особенно нуждается в заботе и внимании. Его реализация позволит не только укрепить семейные ценности, но и совершить важный шаг на пути к преодолению социальных и психологических последствий текущих событий.

Кирилл Дубинин



Проект «Всё всерьёз» — победитель конкурса Президентского фонда культурных инициатив

Победители конкурса
Фонда президентских
грантов

Библиотека им. Н.Н. Носова в городе Тутаеве реализует интересный проект под названием «Всё всерьёз», направленный на вовлечение детей 11-13 лет в театральное искусство.

Это не первый опыт участия организаторов в конкурсах на получение грантов. Одним из таких проектов был «Память сквозь поколения», поддержанный Благотворительным фондом Елены и Геннадия Тимченко. В рамках проекта люди изучали свои родословные и связывали их с историческими событиями страны.

Идея проекта «Всё всерьёз» возникла у сотрудников библиотеки давно. Руководитель проекта, Бокова Галина Владимировна, рассказывает, что в процессе проведения курсов ораторского мастерства она заметила, как артистизм помогает людям держаться на сцене. Этого артистизма, по её наблюдениям, часто не хватает обычным людям, не прошедшим специальную подготовку. В то же время в Тутаеве есть два взрослых театра и один детский, но попасть туда довольно сложно, особенно если у человека нет ярко выраженных актёрских



способностей. Кукольный театр есть и при библиотеке, кукловодами являются сами специалисты. Поэтому сотрудники библиотеки решили создать театр-студию, где дети 11-13 лет смогут освоить азы актёрского мастерства и кукольного театра.

Такой возраст был выбран не случайно — старшеклассники, как правило, в этот период сосредоточены на подготовке к экзаменам и поступлению в вузы, а более младшие дети ещё не готовы к серьёзной творческой работе. Ребята 11-13 лет, напротив, полны энергии и готовы к активной дея-

тельности, но их не берут в волонтерские отряды.

Основной идеей проекта стало создание театра-студии кукол, где дети-артисты будут ставить спектакли. Таким образом, они будут не просто играть в куклы, а выступать в роли настоящих артистов, готовить полноценные спектакли. Это, по мнению организаторов, поможет преодолеть распространённое среди подростков чувство неловкости за активность и увлечённость чем-либо.

Выбор произведений Николая Носова, автора знаменитого Незнайки, не случаен. Центральная детская библиотека Тутаева носит имя этого писателя с 2008 года, и его герои давно стали неотъемлемой частью жизни библиотеки. Кроме того, в книгах Носова отражена тема взросления и самостоятельности детей, что очень созвучно идее проекта «Всё всерьёз».

В рамках проекта будут поставлены три кукольных спектакля по мотивам произведений Николая Носова. Эти спектакли юные артисты будут показывать не только в Тутаеве, но и в близлежащих сельских поселениях. Кроме того, запланирован большой кукольный фестиваль, где ребята продемонстрируют свои умения. Для постановок будут использоваться планшетные куклы, что позволит наладить более тесный контакт артистов со зрителями.

Важным аспектом проекта является вовлечение родителей. Они будут помогать в изготовлении реквизита, распространении информации о мероприятиях и т.д. Таким образом, проект призван объединить детей и их семьи, сплотить местное сообщество вокруг общего творческого дела.

Организаторы проекта ставят перед собой амбициозные цели. Они хотят, чтобы труппа театра-

студии сохранилась практически в полном составе на протяжении всего полугодового периода реализации проекта, а число желающих принять в ней участие постоянно увеличивалось. Кроме того, они рассчитывают, что на заключительном фестивале соберётся не менее 200 человек, а слава о театре-студии распространится по всему городу.

Важными партнёрами проекта стали Ярославский театр кукол, который будет проводить мастер-классы и консультировать юных артистов, а также местный молодёжный центр «Галактика», который поможет в работе с подростковой аудиторией. Кроме того, организаторы получили разрешение на использование произведений Николая Носова от его внука, детского писателя Игоря Носова.

Организаторы надеются, что результаты проекта будут полезны для всего региона. Прежде всего, это вовлечение детей и семей в активную творческую деятельность, что, по их мнению, способствует сплочению местного сообщества. Кроме того, они рассчитывают, что опыт, полученный в ходе реализации проекта, может быть использован другими учреждениями культуры и образования, и театральное творчество детей получит большее распространение.

Руководитель проекта советует другим организациям, планирующим подобные инициативы, не бояться доверять детям ответственные задачи и давать им возможность проявить себя. Зачастую дети способны на гораздо большее, чем ожидают от них взрослые, и в чем-то даже могут превзойти своих наставников. Главное — создать для них комфортные условия и поддержать их стремление к творчеству и самореализации.

Яна Шарова



Создание инклюзивного центра «МОСТ»: путь к равным возможностям для людей с ограниченными возможностями

Победители конкурса Фонда президентских грантов

В современном мире, где каждый человек стремится к самореализации и полноценному участию в общественной жизни, особое внимание уделяется вопросам инклюзии и интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья.

Одна из таких инициатив, направленных на поддержку и развитие этой уязвимой группы населения, реализуется в городе Рыбинске Ярославской области.

Городская общественная организация женщин города Рыбинска при поддержке администрации города и фонда президентских грантов запускает проект «Некоммерческий инклюзивный центр МОСТ». Этот амбициозный проект призван стать связующим звеном между мечтами и реальностью для семей, воспитывающих детей и молодых людей с инвалидностью.

Григорьева Анна Юрьевна, педагог проекта, с энтузиазмом делится подробностями предстоящей работы: «Наш центр МОСТ станет пространством, где подростки и молодые люди с ограниченными возможностями здоровья, а также их родители, смогут найти поддержку, раскрыть свои таланты и обрести уверенность в себе».

Проект рассчитан на целевую аудиторию в возрасте от 12 до 35 лет, включая подростков и молодых людей с инвалидностью, а также их родителей. Ключевые задачи, которые ставит перед собой команда центра МОСТ, — это помощь участникам в самопознании, развитии коммуникативных навыков, освоении трудовых умений и формировании чувства востребованности в обществе.

«Мы хотим, чтобы наши ребята смогли лучше понять себя, свои сильные стороны и возможности, — говорит Анна Юрьевна. — Для этого мы организуем тестирование, которое поможет выявить их способ-

ности и определить, в каких профессиональных направлениях они могут себя реализовать».

Помимо работы с участниками, проект предусматривает и поддержку их родителей. «Родители зачастую не знают, как помочь своим детям в освоении элементарных бытовых навыков, — делится Анна Юрьевна, — поэтому в рамках нашего центра они смогут получить консультации психологов и педагогов, научиться предотвращать эмоциональное выгорание».

Одним из важных аспектов проекта является расширение социальных контактов участников. «Мы планируем организовывать совместные мероприятия с молодежью города, чтобы наши ребята больше общались и взаимодействовать с условно здоровыми сверстниками, — рассказывает Анна Юрьевна. — Это поможет им почувствовать себя полноценными членами общества и преодолеть барьеры, которые зачастую возникают из-за непонимания и предвзятого отношения к людям с ОВЗ».

Одним из ключевых партнеров проекта является администрация города Рыбинска, а также Департамент по социальной поддержке населения и Общественно-культурный центр. Кроме того, активную поддержку оказывает фермерское хозяйство Марины Владимировны Степановой, которая является депутатом Ярославской областной Думы, меценатом и руководителем проекта.

Реализация проекта «Некоммерческий инклюзивный центр МОСТ» имеет важное значение не только для его непосредственных участников, но и для всего региона. «Наш проект — это стартовая площадка для дальнейшей работы по трудоустройству и социальной интеграции людей с ограниченными возможностями здоровья, — подчеркивает Анна Юрьевна. — Мы надеемся, что благодаря нашим усилиям эти ребята смогут найти свое место в обществе, приносить пользу и



чувствовать себя востребованными».

Анна Юрьевна призывает другие организации, планирующие реализовывать подобные проекты, не бояться начинать: «Главное — начать, материализовать свои желания. Только вместе мы сможем помочь нашим особенным ребятам стать полноценными членами общества, а их родителям — обрести поддержку и отдохнуть от ежедневных забот».

Проект «Некоммерческий инклюзивный центр МОСТ» — это яркий пример того, как целенаправленная работа, поддержка партнеров и вера в возможности людей с ограниченными возможностями здоровья могут привести к значимым изменениям в жизни целого региона. Этот центр станет маяком надежды и вдохновения для многих семей, открывая новые горизонты для самореализации и социальной интеграции.

Арина Смирнова

Команда Благотворительного фонда «Дети Ярославии» и коллектив ООО «СтройТех Проф» организовали праздник для семей, где воспитываются дети с инвалидностью.

8 июля в честь Дня семьи, любви и верности команда Благотворительного фонда «Дети Ярославии» и коллектив ООО «СтройТех Проф» организовали праздник для семей, где воспитываются дети с инвалидностью.

Ребята и их родители являются участниками социально-го проекта

«Изумрудный город», в рамках которого дети с огра-

Праздник для семей

ничениями в здоровье посещают творческие занятия; для них проводятся мероприятия, направленные на социализацию.

Мероприятие, действительно, получилось праздничным! Ясный летний день, хорошее настроение и ожидание интересного путешествия. Оно совершилось на аэродроме в Левцово, где один из сотрудников строительной компании, бывший летчик, провел для «изумрудников» экскурсию по интересным объектам аэродрома.

Дети и их родители посетили музей, который поразил наличием различных приборов, используемых в авиации, а также посидели в кресле пилота, изучили приборную панель управления. В реальном масштабе увидели самолёты и вертолёты и смогли наблюдать, как планирует модель одной из летающих машин.

Особый интерес у ребят вызвал контактный зоопарк. «Изумрудники», так ласково сотрудники Фонда называют участников проекта, смогли погладить и покормить козочек, услышать песню петуха и проследить за передвижением юркого кролика.

Закончилось мероприятие приятным сладким и охлаждающим десертом — мороженым, а также детям вручили символические подарки — воздушного змея, игрушки для выдувания мыльных пузырей и открытки!!!

Команда Фонда благодарит партнеров и друзей за помощь в организации мероприятия: ООО «СтройТех Проф», ФК ПУЛЬС и Екатерину Канавину!



В современном мире, где технологии и инновации стремительно шагают вперед, зачастую мы забываем о ценности исторического наследия и культурных традиций.

Однако есть люди, которые видят в этом огромный потенциал для развития и вдохновения. Одним из таких проектов, призванных возродить интерес к прошлому, стала инициатива по реализации проекта в Ярославле «Жили-были дедушка и бабушка: Тверицы и Ляпинка».

Руководитель проекта Забелина Оксана Викторовна с энтузиазмом рассказывает о его создании и целях: «Наш проект возник из желания донести до

Возрождение истории: проект «Жили-были дедушка и бабушка: Тверицы и Ляпинка» оживляет культурное наследие Ярославля

детей, подростков и жителей города уникальную историю двух микрорайонов Ярославля — Тверицы и Ляпинки. Создать интерактивные экскурсии в формате сказки, викторин-квизов, квестов с целью пробуждения у участников проекта чувства патриотизма через любовь к истории и культуре родного края».

В основе проекта 100-летняя история Тверицы и Ляпинки — микрорайонов, которые, по словам Оксаны Викторовны, можно представить как «дедушку Тверицы» и «бабушку Ляпинку» — основателей Заволжского района и создателей уникального культурного ландшафта, о чем и хотят поведать юной аудитории организаторы проекта.

Две авторские экскурсии — по Тверицам и Ляпинке — являются ключевыми задачами проекта. Эти интерактивные маршруты рассчитаны на разные возрастные группы: дошкольников (5-7 лет), подростков и взрослых людей. Оксана Викторовна подчеркивает, что экскурсоводами как раз будут не традиционные «бабушки и дедушки», а «модные и стильные» гиды, которые смогут заинтересовать слушателей увлекательными о прошлом района.

Помимо экскурсий, организаторы проекта ставят перед собой более амбициозную цель — создание краеведческого сообщества с активным участием молодежи. «Мы хотим, чтобы подростки не только слушали истории, но и сами проводили экскурсии, делились своими открытиями и вносили вклад в изучение истории родного края», — делится Оксана Викторовна.

Для реализации этих планов команда проекта привлекает широкий круг партнеров: образовательные организации Заволжского района, администрацию Заволжского района Ярославля, депутатов муниципалитета, известных краеведов и общественные организации, такие как Ассоциация развития и поддержки общественного самоуправления города Ярославля. Такое сотрудничество позволит не только воплотить задуманное, но и обеспечить долгосрочную устойчивость проекта.

Оксана Викторовна убеждена, что проект «Жили-были дедушка и бабушка: Тверицы и Ляпинка» принесет пользу не только жителям Ярославля, но и всему региону. Открытие общественного, краеведческого музея «Тверицкая Слобода» в Заволж-

ском районе города Ярославля в мае этого года стало важным культурным событием, которое привлечет внимание туристов к этому живописному уголку города. Интерактивные экскурсии, в свою очередь, помогут раскрыть богатое историческое наследие Ярославля и вдохновить молодое поколение на изучение и сохранение культурных традиций.

В заключение Оксана Викторовна дает напутствие другим организациям, планирующим реализовать подобные проекты: «Не отчаивайтесь, если с первого раза не получится выиграть грант. Продолжайте участвовать, создавайте сильную команду, горящую желанием делать добрые дела, и развивайте свои идеи. Удачи всем!»

Проект «Жили-были дедушка и бабушка: Тверицы и Ляпинка» — яркий пример того, как можно оживить историю и вдохновить молодежь на изучение культурного наследия родного края. Благодаря таким инициативам, Ярославль и другие города России смогут сохранить свою уникальную идентичность и передать ее следующим поколениям.

Анастасия Трофимова

Некоммерческие организации обязаны размещать свои уставы в сети Интернет

В феврале 2024 года у некоммерческих организаций появилась новая обязанность (пункт 3.2 статьи 32 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях») по размещению своих уставов на информационном ресурсе Минюста России в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее — информационный ресурс).

Порядок и сроки размещения устава, которые вступают в силу с 1 января 2025 года, утверждены приказом Минюста России от 05.06.2024 № 180 «Об утверждении порядка и сроков размещения некоммерческими организациями (за исключением политических партий) устава на информационном ресурсе Министерства юстиции Российской Федерации в информацион-

но-телекоммуникационной сети «Интернет».

Так, начиная с 1 января 2025 года уставы некоммерческих организаций (за исключением политических партий) в течение 30 календарных дней со дня их государственной регистрации подлежат размещению на информационном ресурсе посредством личного кабинета некоммерческой организации.

Доступ к личному кабинету некоммерческой организации для размещения устава на информационном ресурсе будет обеспечен всем некоммерческим организациям через официальный сайт Министерства юстиции Российской Федерации после прохождения процедуры авторизации.

В случае внесения изменений в устав некоммерческие организации также будут обязаны размещать актуальную редакцию устава на информационном ресурсе в те-

чение 30 календарных дней со дня государственной регистрации таких изменений.

Размещение организациями устава осуществляется путем загрузки его в машиночитаемой форме в формате PDF в собственном личном кабинете на информационном ресурсе.

Для некоммерческих организаций, зарегистрированных до 1 января 2025 года, приказом отдельно установлен срок размещения устава на информационном ресурсе — до 1 апреля 2025 года.

Управление Минюста России по Ярославской области будет дополнительно информировать о появлении доступа к личным кабинетам организаций и возможности использования некоммерческими организациями информационного ресурса.

**По информации Управления
Министерства юстиции Российской
Федерации по Ярославской области**

Подписаться на газету можно по телефонам редакции. При перепечатке просим ссылаться на газету. Газета выходит ежемесячно.

Учредитель: Автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр поддержки некоммерческих организаций и гражданских инициатив». Издается: АНО «Ресурсный центр поддержки НКО и гражданских инициатив» с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области от 17.08.2018 г. Регистрационный номер ПИ №1976-00454.

Мнение авторов статей может не совпадать с точкой зрения редакции и издателя.

Распространяется бесплатно.

Главный редактор: Соколов Александр Владимирович

Верстка: В. А. Ладыко

Отпечатано: ИП Дурныин В. В., 150065, г. Ярославль, ул. Папанова, д. 4, кв. 144.

Тираж 1000 экз.

Дата выхода в свет 30 июля 2024 года

Время подписания в печать: 29 июля 2024 года

По графику: 12:00, фактически: 12:00

Адрес редакции:

150000, г. Ярославль, ул. Третьякова, 12, офис 2, 8.

Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

Адрес издательства:

150000, г. Ярославль, ул. Третьякова, 12, офис 2, 8.

Телефон/факс: (4852) 72-65-33.

http://nko76.ru